



策划:龚丹枫 徐航航
统筹:卫轶 何宁



指导单位:广东省教育厅
广东省教育研究院
专家成员:全省心理教研员及一线教师



积极自我概念

——孩子健康成长的“根基”

文/东莞高级中学心理老师 肖健美

碎碎念

自我概念是一个人内心对自己的印象,包括对自己外在形象、内在性格、拥有的能力、存在价值的全面认识。积极自我概念有助于孩子形成自我悦纳,对自我的客观评价,对自我存在的价值认同等。积极自我概念就如同深埋土壤中的树根,为孩子提供稳定的心理养分,向下扎根,保持内在发展的底层动力。积极自我概念是在经验积累的基础上发展起来的。

小学生自我概念的发展随着年龄从低到高,从具体到抽象,从外部到内在,逐渐形成对自我的认识。父母要为孩子提供无条件的爱,接纳不完美,减少比较,建立成长安全感。对低年级孩子,父母要多鼓励、肯定,提供简单任务,帮助他们感受更多的成就感;对高年级孩子而言,父母要营造支持性的成长环境,鼓励孩子挑战复杂任务,允许孩子试错,关注过程而非结果。随着孩子年龄的增长,父母应赋予他更多的自主权,增加其对生活的掌控感。当然,父母在对孩子进行评价时宜多用描述性具体语言,平衡优缺点,多元评价可帮助孩子更加全面地认识自己。

我的成长树 练一练

1. 在家里的空墙壁上设置一个空间,命名“我的成长树”。
2. 将树干用记录成长关键事件,孩子可以将成长中自己认为的关键事情记录在便利贴上,贴在树干位置。
3. 将树冠用记录自己或他人对自己的评价,便利贴代表树叶,不同颜色的便利贴则代表积极评价和消极评价。父母可以写上日常发现孩子的优点或对他的鼓励,也可以是不足。孩子也可以写上对自己的发现,贴在树冠上。日积月累,整棵树就将孩子对自我的探索具象化了。

温馨提示:消极评价是可以在经过孩子调整或与父母探讨后发现不符合自己实际时摘下来的。当然,父母也可以做一棵自己的“成长树”,与孩子共同探索自我,不断成长。

一周热话题

主持/羊城晚报记者 何宁
本期特邀专家/李繁玲 李烨

又是一年清明时,生命教育是永恒的话题。当下,环顾四周,地震、战争仿佛与我们都不遥远……当孩子问起伤亡人数,父母该如何回答?如何与孩子讨论生命的宝贵?当孩子表现出对死亡的恐惧,家长该如何应对?在这个特殊的时节,我们或许可以借由这些沉重却又无法回避的问题,开启一场关于生命意义的深刻对话。面对孩子的提问,父母的回答不应只是冰冷的数字,而应是温暖而坚定的引导。

2

要将死亡教育与生命教育紧密结合

有的家长很纠结,不知道与孩子讨论“死亡”这个话题应该把握怎样的度,既想给孩子解释清楚,又担心孩子不知道生命的宝贵,做出傻事来。家长究竟该如何做呢?李繁玲强调,与孩子讨论“死亡”,是每个家长都无法避免的话题,“关键在于要将死亡教育与生命教育紧密结合,要让孩子在理解死亡的同时,深刻地感受到生命的意义和珍贵。”

李繁玲指出,不同年龄段的孩子对死亡的认知特点是不同的。对于3—7岁的孩子来说,家长可以使用自然现象类比的方式解释死亡,比如“死亡就像树叶从树上落下来,不会再长回去,但大树会记得它”。而对于学龄儿童来说,则应更具体地解释死亡的不可逆性,并强调生命的珍贵。青少年由于已具备一定的抽象思维能力,可以引导他们思考生命的意义和价值,帮助他们建立积极的人生观。采取适合其认知特点的方式进行交流,才能让孩子更好地理解。

“无论哪个年龄段,与孩子谈论死亡时,都需要注意三个维度:一是事实维度,用客观科学的视角解释死亡;二是情感维度,接纳面对死亡时的负面情感及感受;三是价值维度,无论生命是否会结束,死亡什么时候来临,生命都有自己的意义。”李繁玲强调,死亡教育、生命教育不只存在于一次对话中,而是长期的过程,家长可以充分利用实际生活中的适当时机,与孩子开启对话。如在清明节等纪念日,可以带孩子去扫墓或者参加纪念活动,让孩子在这个过程中感受生命的轮回和对逝者的尊重;身边有亲人或朋友离世时,家长可以与孩子一起回忆逝者的美好,表达对生命的敬畏;重大公共安全事件发生时,可向孩子强调生命的珍贵,引导孩子思考如何去帮助受灾人群,学会爱护生命;家庭共同出游时,可以带着孩子去观察自然界中的动植物,去感受他们生命的变化,一棵大树生长、开花、结果,到了秋天,要落叶,落叶相当于一部分死亡,但落叶飘下来,又会去滋养大树的根部,让大树生长得更好,这就是生命生生不息的过程;亲子之间可共同观看相关绘本与影片,与孩子探讨绘本或影片内容的同时渗透生命教育。

李繁玲提醒道,当孩子出现一些如“学习好难,还不如死了算了”“死了是不是就不用写作业了”等死亡言论时,家长第一时间要保持冷静,避免盲目否定孩子的情绪,要先确认孩子真实的意图。“接着,家长要帮助孩子寻找内外部资源去解决问题,让孩子了解死亡不是解决问题的办法;另外,如果孩子频繁提起死亡时,要引导孩子看到困难是暂时的,眼前的困难虽然烦人,但生命有很多可能,未来还有更多的美好,强化生命体验。当孩子出现长期性情绪低落、失眠、食欲改变或是自伤行为时,需寻求专业机构的帮助。”

清明时节,

如何与孩子谈生命的意义

家长要以开放、诚实和温和的态度回答“死亡”

不少家长发现,孩子到了七八岁,明显对“死亡”感到好奇,经常会打破砂锅问到底:人到底是怎么死的?人死会痛苦吗?人死了以后到底去了哪里……“当孩子对家长表达对死亡的好奇时,家长不要惊慌,也不要含糊带过。”东莞市第八中学心理老师李繁玲表示,对于七八岁的孩子来说,他们已经具备了一定的逻辑思维能力和社会认知能力,但仍然处于对生命和死亡概念初步理解的阶段,这个年龄段的孩子逐渐开始意识到死亡是不可避免的,并且可能对死亡的细节产生兴趣。“当孩子开始对死亡好奇时,作为家长,我们要以开放、诚实和温和的态度进行回应,帮助孩子合理地看待死亡,并在一定程度上缓解面对死亡的恐惧与困惑。”

李繁玲建议,家长可以先耐心倾听孩子的想法,“家长不妨从一个小的反问出发,问问孩子,‘你觉得死亡是什么呢?’由此开启对话,了解孩子的具体困惑以及好奇的点是什么,比如可能是因为害怕分离或是相关动画、故事、新闻引起的思考等等,先倾听,这样既能避免过度解释,又能更好地理解并回应孩子。”

李繁玲提醒道,对于七八岁的孩子来说,他们已经能理解一些抽象的概念,但他们有很强的想象力,很容易将死亡与幻觉混淆。“因此家长要避免

含糊、委婉的说法,如将死亡比喻成‘睡着了’,这可能让孩子害怕睡觉。家长也要避免过度科学化,生搬硬套医学理论或术语,这会让孩子更加困惑。家长可以用简单的语句、温柔的语气,直接向孩子解释死亡。例如,死亡是生命的一部分,就像到了秋天,落叶会落下,当某个人死亡以后,就意味着生命的结束,他的身体将停止工作,不再能呼吸,不再能说话和玩耍了。虽然死亡是无法改变的,但我们依然可以通过回忆和爱与他们保持联系。”

受主流价值的影响,一般大家谈论起死亡的话题,总是会让人不自觉地感觉到悲伤或者害怕,“家长需要接受这些情绪的出现,允许孩子自由地表达情感,并让孩子知道这些情绪的出现是正常的。”李繁玲指出,此时家长可以通过一些肢体接触,如拥抱、摸头等方式安慰孩子,让他们感受到安全与爱。同时也可以引导孩子关注当下,将注意力转向积极的生命体验。如对话可以这样展开——

孩子:小狗为什么会死?

家长:它的身体太老了,就像你的玩具车坏了修不好一样。不过你看,我们手机里还有它摇尾巴的视频,它带给我们的快乐永远都在。你想画一张它的画贴在冰箱上吗?



人生主角

佛山市南海区第一中学心理老师 邓浩明

“我们登上非自己选择的舞台,演绎非自己选择的剧本。”

——古希腊哲学家爱比克·泰勒

“老师,我不想演配角,我想……演一次主角。”

在中小学心理情景剧大赛还剩一周的紧要关头,饰演女配角的小A突然敲响了心理办公室的门。

我有些吃惊——虽然接触时间不多,但在之前的排练中,她给我的感觉是那种有些内向,话不多的女孩。所以我对她的关注并不太多。

无论我如何动之以情,晓之以理,小A就是铁定了心要出演主角,更准确地说,是不想演配角。她没有告诉我原因,只是在离开前留下一句谜语般的话:“老师,我从小到大都在演配角,我现在只想当一次主角,这真的很过分吗?”

我没有答应小A的要求。下一次排练时,小A来了,但拒绝参加排练。无奈之下,排练过后,我把她留下了。

“老师,我的问题您解决不了的。”小A的阻抗比想象的大得多,却始终不肯向我吐露心声。我尝试了几种能想到的辅导方法,都无济于事。

突然,我从凳子上站了起来,走到了她背后。她一脸疑惑地望着我,可能是觉得我已经在漫长的辅导中失去耐心了。

“老师?”

“如果你不愿意告诉我,那就直面你的问题吧。”我在她背后说。

“想象一下,你对面的凳子上,现在坐着的就是你的问题所在,它可以是一个人,也可以是一件事。你要如何与它对话?你要说什么?现在我不是老师,而只是一个旁观者。你不是要演主角吗?这就是无实物表演。”

“如果是这样,那我不应该坐在凳子上。”小A说罢,竟然从凳子上站起来,坐在了前面的地板上。在排练的射灯映射之下,她的整个身体被笼罩在对面凳子的阴影里。

“现在告诉我,对面凳子上坐的是什么?”

“哥哥。”解开一团复杂的线,有时候只需要找到它的线头——她有一个大她5岁的哥哥,非常优秀。从小到大,哥哥既充当了榜样的角色,也成了她成长路上的束缚——父母希望她能“复制”哥哥的成功,无论是学习成绩,还是生活方式,甚至课余兴趣,都希望她与哥哥看齐。

在我的鼓励下,A给父母写了一封长长的信。信里都是一些她想说但不好意思说出口的话:她希望父母不要总是拿优秀的哥哥与自己比较,她希望自己在父母的眼中是独立的个体,她希望未来走属于自己的路,虽然与哥哥不同,但也充满光明的未来的路。

解开心结,表演顺利进行。也许没有太多人会注意到小A饰演的配角,但从演出结束后,她和爸爸妈妈,还有哥哥那略显生疏但带着热情的拥抱中可以看出来,在家人眼里,小A才是今天的主角。

“要做自己人生的主角,不要在他人的戏剧里充当配角。”

——林语堂《人生不过如此》

(此文选自广东省教育厅举办的“中小学心理健康教育活动月”教师心理健康教育故事获奖作品,特别鸣谢广东省中小学心理健康教育指导中心专业指导)

尝试这些方法,激发孩子的生命力与斗志

消解了现实世界的延迟满足能力,侵蚀着生命韧性。”李烨说。

《中国关心下一代研究报告(2024)》调查显示,全国青少年在心理健康的正面指标上整体状况良好,但幸福指数和抑郁得分随着学龄阶段的增长有所下降。“孩子生命力的激发与身心健康成长,是家庭、学校、社会等多重社会环境共同作用的结果。”李烨指出,当晨光照进成长,那些曾被“无意义感”困扰的少年,终将在属于自己的时区里,听见生命拔节的声音。当家庭成为情感港湾,学校变成成长乐园,生命自会找到破土而出的力量。家长可以尝试以下方法激发孩子的生命力与斗志。

构建情绪稳定的“能量场”。建立和保持家庭运动习惯,平衡的真实社交环境和多渠道的同济支持与专业成长系统。

创造接纳的“共情场”。当孩子抱怨“无聊”或“没意思”时,避免直接否定(如“你太矫情了”),通过共情的对话搭建沟通的桥梁:“听起来你有些疲惫,想聊聊天吗?”允许孩子有“低电量时刻”,将其视

为蓄力的必要阶段,而非问题。通过家庭“优点清单”记录孩子的闪光点(如善良、有创意),强化自我认同。

赋予自主的“掌控场”。减少控制型指令(如“必须考前三名”),转为顾问型陪伴,与孩子共同制订学习计划,尊重其选择权。通过家庭会议、责任分工等方式,让孩子体验“决策者”角色,增强掌控感。

真实体验的“意义场”。生命不只有作业与成绩,还有很多丰富多彩的内容。帮助孩子挖掘兴趣点,如通过职业体验、阅读名人传记等方式,启发其对未来的想象。积极参与社区志愿活动,定期接触自然(如徒步、溯溪),激活多巴胺分泌,缓解压力。通过趣味运动(如家庭飞盘赛、枕头大战)提升身体活力,同时增强亲子联结。

激发创造的“社交场”。组织同龄人活动(如义卖、刷单),让孩子在合作中感受价值感。鼓励尝试艺术、科技等领域的兴趣班,通过多元化体验发现孩子的潜能。

解开心结,表演顺利进行。也许没有太多人会注意到小A饰演的配角,但从演出结束后,她和爸爸妈妈,还有哥哥那略显生疏但带着热情的拥抱中可以看出来,在家人眼里,小A才是今天的主角。

“要做自己人生的主角,不要在他人的戏剧里充当配角。”

——林语堂《人生不过如此》

(此文选自广东省教育厅举办的“中小学心理健康教育活动月”教师心理健康教育故事获奖作品,特别鸣谢广东省中小学心理健康教育指导中心专业指导)